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SOCIAL SCIENCES 

УДК 314/316:005.44:572.2-044.332“20” 

Тішко Л. В. 

ЛЮДИНА У СУЧАСНОМУ СВІТІ 

ШВИДКИХ ЗМІН І ТРАНСФОРМАЦІЙ 

 

Tishko L.V. 

A PERSON IN THE MODERN WORLD RAPID CHANGES AND 

TRANSFORMATIONS 

 

Анотація. У статті досліджуються особливості адаптивності людей ХХІ 

ст. Акцентується увага на нагальній необхідності володіння цією 

характеристикою кожним індивідом для нормального співіснування з іншими 

членами суспільства та задоволення власних потреб. 

 Ключові слова: адаптивність, суспільство, інформаційна епоха, 

трансформація, мислення.  

 

Abstract. The article explores the peculiarities of adaptability of people of the 

XXI century. The attention is focused on the urgent need for each individual to possess 

this characteristic for normal coexistence with other members of society and 

satisfaction of their own needs. 

 Key words: adaptability, society, information age, transformation, thinking. 

 

Бурхливий розвиток сучасного суспільства, що відрізняється посиленням 

невизначеності та динамізму, все більше вимагає від людей активного прояву 

адаптаційних ресурсів для забезпечення ефективної взаємодії з постійно 

змінюваним середовищем. Сьогодні кожен повинен вміло пристосовуватися до 

динамічних умов навколишнього світу. Тому  вивчення адаптивності, як 
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важливої властивості особистості, що лежить в основі її спроможності 

пристосування до будь-яких умов та обставин життя, є дуже актуальним.  

Адаптивність – стійка властивість особистості, що характеризує її 

здатність до внутрішніх (внутрішньоособистісних) і зовнішніх (поведінкових) 

перетворень, спрямованих на забезпечення або відновлення рівноважних 

взаємин особистості з макро- та мікросоціальним середовищем [1] . У загальному 

визначенні, адаптивність – це складний та багатовимірний процес – результат 

пристосування до дійсності. 

Сьогодні ми живемо, згідно американської термінології, у так званому 

VUCA світі, що характеризується нестабільністю, невизначеністю та 

неоднозначністю [2]. Це так званий світ креативності, бо старі моделі життя 

більше не функціонують. Людство стрімко переходить від епохи потоку 

інформації до епохи ідей, де проблеми перетворюються у можливості. 

Сьогоднішній світ стрімко рухається у бік більш відкритого та глобалізованого 

суспільства, вимагаючи від своїх громадян безперервного розвитку. Тому 

сучасна людина повинна постійно адаптовуватися до нових ситуацій. 

На сьогоднішній день суспільство має потребу в розвитку активної, 

критичної, відповідальної особистості, але у той же час – міць 

постіндустріалізованої системи та знеособлений характер людських 

взаємовідносин посилюють відчуття ізоляції та безпорадності. Теперішні 

тенденції політичного розвитку ставлять під загрозу величезні досягнення 

сучасної культури: індивідуальність та неповторність кожної людини [3] 

При поверхневому спостереженні помітно лише те, що люди цілком 

успішно функціонують в усіх сферах життя. Але було б небезпечно не помітити 

за цим підступну незадоволеність. Якщо життя втрачає сенс, тому що його не 

проживають, людина впадає у відчай і страждає не стільки від бідності, скільки 

від того, що самовільно перетворилася на гвинтик гігантської машини, в 

автоматизованого робота [4]. Життя більшості сьогодні є механізованим та 

інертним, воно позбавлене будь-якого істинного сенсу. Нині людині протистоїть 

не лише система гігантських підприємств, але і цілий майже самоврядний світ 
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комп’ютерів та автоматів, що є значно кмітливішими і точнішими в своїх діях за 

неї. 

Відчуття ізоляції та безпорадності ще більше посилюються новими 

особливостями людських взаємовідносин. Конкретні зв’язки одного індивіда з 

іншим почали набувати характер маніпуляцій, де людина використовується 

скоріш як засіб. У всіх суспільних та міжособистісних відносинах домінує закон 

ринку. Сьогодні люди один для одного являються лише таким собі знаряддям 

(інструментом) у досягненні власних цілей. Все  важливішим стає усвідомлення 

необхідності підвищення здатності до критичного мислення, що може оберегти 

суспільство від непоправних дій. Та на це буде потрачено життя далеко не одного 

покоління.  

Наш час характеризується прискоренням темпу життя та процесів, що 

відбуваються в усіх сферах життєдіяльності суспільства. Динамічність життя 

свідчить про активну мобільність людей, ресурсів, систем та інших компонентів 

навколишньої дійсності. Сьогоднішній світ стрімко рухається в сторону більш 

відкритого та глобалізованого суспільства, вимагаючи від своїх громадян 

безперервного розвитку та використання нових знань та компетенцій. Це 

допоможе адаптуватися та привнести свій вклад в процеси, що відбуваються. 

Сьогодні людина повинна мати такі важливі риси характеру як сила волі та  

відповідальність. Економність, обережність як чесноти середнього класу у 

сучасному житті менше ціняться, ніж, наприклад, ініціативність та спроможність 

ризикувати. Для самореалізації людині необхідні рішучість, непохитна свідома 

воля та залізна дисципліна. Адаптивність індивіда повинна базуватися на 

володінні здатністю бачити підтекст і значення отриманої інформації, та на 

умінні ізолюватися від впливу «психологічного натовпу» [5]. У цілому ж 

слабкість характеру стала сьогодні загальнопоширеною хворобою суспільства. 

Людям як правило є властивими недостатня фізична активність, страх перед 

новими складними викликами життя, сором’язливість, неспроможність 

захищати свої права чи заявляти про себе, звичка з дитинства до надмірної опіки 

і т. д. «Посередня» людина – це тінь суспільства. Такі люди ідеально 
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пристосовані до життя у стаді, слідують рутині, упередженням і догмам. Вони 

схильні зважати на заклики оточуючих, звикли, щоб інші  думали та вирішували 

все замість них, не здатні формувати власні цілі та ідеали тощо.  

Отже, враховуючи те, що навколишній світ сьогодні є динамічним та 

нестабільним, самі по собі зміни та їх непередбачуваність здатні викликати 

неабияку тривогу та стреси у кожної людини. Тому ставлення до таких 

нестабільних ситуацій багато в чому залежить від адаптивних здібностей людей. 

Сама ж результативність адаптаційних процесів безпосередньо  впливає на 

соціалізацію особистості, на стабільність соціальних структур та саморегуляцію 

соціальної системи в цілому.  
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